

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
—  
Telefonszám 162.  
—  
Megjelenik  
hétfé kivételével a kora-  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy óra 1 korona 80 fill.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: ÖZV. Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Justh Gyula ránk figyel...

Makó város függetlenségi polgársága, sőt Makó egész lakossága nagy próbatétel előtt áll. És a kemény magyar Justh Gyula lelke aggódva, de bizakodással figyeli, miként állja az ő választott népe az első próbát: elfelejti-e őt, aki testben már nincs velük, vagy megérzi-e a Justh Gyula népe, hogy a kemény nagyúr itt jár közöttük és hallgatja, mit beszélnek hű magyarjai a tanyákon és a város falai között.

Választás lesz. Justh Gyula helyébe kell valakit választani. Hej, de könnyű volna, ha meghallaná a nép, mit üzen neki az elvesztett vezér nagy lelke! És meg kell érteniök a makóiaknak, akár mint igyekeznek is vásári lármával elfojtani a lélek szavát. Azok, akik harminc hosszú, küzdelmes esztendő alatt hívek maradtak hozzá, kérdezzék meg most a lelkiismeretüket és abban meghallják Justh Gyula szavát. Makó nem nézhet se jobbra, se balra, csak előre. Nyílegyenes az út, mit a tűzszlopként világító vezér nyomán tapostak. Ez az út a 48 utja, a függetlenség ösvénye. Tovább kell azt taposni, egészen a célig — megállás, tétoválás, árulás nélkül. Aki csügged, aki megpihen, aki irányt változtat: az Justh Gyulát tagadja meg. Ki merné harminc ezüst pénzért elárulni a szent hagyatékot? Ki merné kockát vetni Justh Gyula köntösére? Ki merné keresztrefeszíteni az eszmét, amelyet ő halálával váltott meg?

Justh Gyula lelke most Makóra figyel. Vasárnap délután jelöli ki a nép a nagy vezér utódját. És ő majd nézi: megindul-e a hosszú kocsisor a tanyákról, mint amikor még hallották az ő hívó szavát. És ő majd látja, ki marad ott-hon, mert rest a nagy eszmével törödni, fáradni azért, amiért Justh Gyula egy életet áldozott.

Nagy próbatétel lesz ez a vasárnapi.

És halljuk Justh kemény

szavát: „Makónak népe nem Makót nem féltet, Makót is-hagyhat eszerben engemet; szent merem”.  
hittel vallom: ott lesz mindenik, Vasárnap délután válik el, ki lelkem szerint igazán magyar. tuléli-e a holtat az emlékezet?

## Győzelmes olasz offenzívánk.

30000 fogoly, 300 ágyu.

Bécsből jelentik: A képviselőházban Gross elnök közölte, hogy offenzívánk ismét nagy előrehaladást tett. 30000 foglyot ejtettünk és 300 ágyut, beláthatatlan mennyiségű hadiszert zsákmányoltunk. (Magyar Távirati Iroda.)

## 50 kilométeres vonalon ingott meg az olaszok frontja.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 26.

### Olasz haretér:

Az Isonzó középső folyásánál háreba vetett osztrák-magyar és német haderők serény előnyomulással áthaladtak a Karfreit—Anzza vonalon. Mozdulatunknak tegnap reggel óta szép időjárás kedvez. A Bainsizza—Heiligengeist fensíkon a Monte San Gabrielle vidékig szintén megtörtük az olaszok ellenállását. Az ellenség ott tart, hogy feladja mind azt a területet, amelyet a tizenegyedik Isonzó-csatában sok ezer ember életével vásárolt meg.

A Karszt fensíkon változatlan helyzet mellett élénk harcok fejlődtek ki. A szövetségesek csapása két esata nap alatt több mint 50 km. széles vonalon megingatta az olaszok arevonatát. A hátráló olaszok között sok helyütt a legnagyobb felfordulás uralkodik. Számos kötelék, melyet teljesen elvágtunk, kénytelen volt a nyílt mezőn letenni a fegyvert. Nagy ágyutömeg, amely mindenféle kaliberű ágyukból áll és át nem tekinthető mennyiségű hadiszert jutott a szövetségesek kezére.

Tolmeintől délnyugatra egy osztrák magyar hadosztály egy-magában 50 ágyut vett el az ellenségtől. Eddig több mint 30000 fogoly vonult át a szövetségesek gyűjtő helyén és több mint 300 zsákmányolt ágyut számoltunk meg.

A Keleti haretéren és Albániában nem volt jelentős esemény.

A vezérkar főnöke.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A politika hírei.

### Provokál a munkapárt.

### A képviselőház mai ülése.

A Ház délután három órakor ült össze. Napirendjén az indemnitási javaslat harmadik olvasása, azután a horvát pénzügyi egyezmény és végül a köztisztviselők háborus pótlékáról szóló javaslat volt. Az ülés hét órakor végződött ezután áttértek az összeférhetetlenségi bizottság kisorosulására, amely Hegedűs Loránt

képviselő ügyében fog ítélni.

A kormány felhasználta a szabad délelőttöt és ma tíz órakor megtartotta a rendes heti minisztertanácsot a miniszterelnökségi palotában, Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével és a kormány összes Budapesten időző tagjainak részvételével. A minisztertanács legfőképpen a vasárnapi közös minisztertanács előkészítésével foglalkozott, de szó volt a hadisegélyek ügyéről is, valamint a választójogi reformról.

A képviselőház mai üléséről következő tudósításunk számol be:

Az ülést Szász elnök 4 órakor nyitotta meg. Bejelenté, hogy Tisza István gróf Bács megye alispánjának és főjegyzőjének felfüggesztése tárgyában sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt. Az indemnitást és a horvát pénzügyi egyezményt megszavazták, megkezdték a tisztviselők segélyét tárgyalni, melyet Tisza interpellációja megszakított.

Tisza azt mondja, hogy Bács megye alispánját és főjegyzőjét azért függesztette fel a főispán, mert nem hajtotta végre a közgyűlés azon határozatát, hogy Ferenc József halála alkalmából részvét-táviratot intéztek, illetőleg az új királyt üdvözltek. Ez ürügy volt, a felfüggesztés azért történt, mert a tisztviselők kijelentették, hogy munkapártiak.

Ugron kijelentette, hogy a nagyfokú hanyagság és tiszteletlenség miatt kellett az alispánt és főjegyzőt felfüggeszteni. Igéri, hogy a vizsgálatot a legelővidebb időn belül lefolytatja. A munkapárt a választ nem vette tudomásul, mire az ülést felfüggesztették. A kormánypartok a kormány és Ugron éljenzése közben a kupolaterembe vonultak, ahol a néppárt helyiségében megtartandó értekezletet határoztak el. Kijelentették, hogy addig nem engedik magukat provokálni, míg a választójogot nem terjesztették elő.

## Makó fa- és szén-ellátása.

### A szénbizottság mai ülése.

A megyei szénbizottság ma délelőtt Vertán Endre vármegyei főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, melynek egyedüli tárgya az volt, hogy a hirtelen beállott hideg folytán szükséges intézkedéseket megtegye. Tekintettel arra, hogy a fakereskedőknek egyáltalában semmi készletük nincsen és a fának, szénnek szállítása most van folyamatban, mindezideig nagyobb mennyiség még nem érkezett meg, a szénbizottság az elnöklő Vertán Endre javaslatára a következőket határozta el:

A vasuti állomásokon érkező összes fa- és szénszállmányokat ellenőrizteti, mert ezzel gondolja megakadályozhatónak azt, hogy egyesek felesleges készleteket halmoznak fel, sőt hogy az így felhalmozott készleteket akár helyben,

akár vidéken a megengedett áron felül eladhatók. A fakereskedők részére érkező készletek forgalomba hozatalát betiltja és gondoskodik arról, hogy a közönség utalványokkal juthasson legalábbegyenlőre, a legszükségesebb fűtőanyaghoz.

Ellenőriztetni fogja továbbá a fűtésről szóló rendelkezések szigorú betartását is és a rendőrséget utasítja, hogy amennyiben felesleges felhalmozott készleteket talál, azokat azonnal jelentsék be. A bizottság az így bejelentett készletek szétosztásáról haladéktalanul intézkedik. A rendőrség a fa- és szénuzsora ellen a legerélyesebben fog eljárni.

A közönség fűtőanyag-ellátása érdekében szükséges, hogy tudott készletfeleslegeket azonnal jelentsenek be és esetleges panaszával mindenki forduljon a rendőrséghez.

## A birtokeladások állami korlátozása.

### Földvásárlás a központok pénzből.

Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter a Ház tegnapi ülésén bejelentette, hogy a jövőben a birtokok tulajdonjogának átruházását állami engedélyhez kötik s a birtokforgalom e korlátozását kormányrendelet fogja szabályozni. A kormányintézkedés indokairól és részleteiről így nyilatkozott egy újságíró előtt:

A határszéli vármegyékben a legveszélyesebb pontokon olyanok kezében volt a föld, a kik, sajnos, nem minden tekintetben állottak ki a tűzpróbát. Már most gondoskodni kell arról, hogy a lövészárokból visszatérő katonák és az amerikai visszavándorlók, a kiscsapatok és földművesek földhöz jussanak. Erre való tekintettel, rendelet fog megjelenni arról, hogy ezentúl minden birtokátruházás — kivéve a városok belsősegeit és az öröklés esetét — hatósági engedélyhez lesz kötve.

— Ez úgy történik, hogy minden ingatlan tulajdonjogának átruházását a telekkönyvi hatóság csak akkor fogja engedélyezni, ha az e célra feljogosított hatóság a tulajdonjog átruházásához beleegyezését adta. A kisebb földterületek átruházására az engedélyt az e célból szervezett helyi hatóságok (miniszteri kirendeltségek) minden akadály nélkül fogják megadni.

Nagy birtoktestek tulajdonjogának átruházásához az engedélyt a földművelésügyi minisztérium fogja megadni — az állam elővételi jogának szemmel tartásával.

— A birtokvásárlások céljára a központok jövedelmét fogjuk felhasználni. Ezt az összeget az a minisztertanács, amely a birtokpolitikai rendeletet megtárgyalta, már a földművelésügyi miniszter rendelkezésére bocsátotta. A rendelet november 1-én lép életbe.

— A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden november hó 4 napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. ipartfelügyelőséghez (Földváry-utca 4. szám) beküldendők.

## Károlyi Mihály gróf válasza Tiszának

### A Károlyi párt béke-politikája.

Károlyi Mihály gróf: T. Ház! Nem volt szándékom e vita során felszólalni, mert a kormány rendes költségvetést szándékoz előterjeszteni és akkor módjában van mindenkinek hosszasan és minden tárgyhöz külön-külön hozzászólni. Hogy én mégis ma beszélek, azt tisztán azért teszem, mert tegnap úgy pártom, mint annak minden egyes tagja, mint én személyemben oly módon lettem megtámadva, amelyet szó nélkül teljes lehetetlenség tovább eltűrni. Tisza István gróf képviselő ur olyan hangot használt tegnapi felszólalásában, amely ezen parlamentben eddig legalább teljesen szokatlan volt.

Mi nagyon élesen támadtuk egymást, nagyon élesen és kiméretlen fegyverekkel küzdöttünk egymással szemben a múltban, ez teljesen megfelel az igazságnak, sőt gyakran olyan fegyverekkel, amelyhez nyulni egyikünknek sem volt kellemes, de egymás jóhiszeműségét kétségbe nem vontuk. A képviselő ur ugyanis azt mondotta, hogy a történelem legsötétebb lapjaira emlékeztet az az agitáció, amelyet mi a béke érdekében folytatunk, hogy az a történelemnek olyan lapjaira emlékeztet, amelyek tényleg a legsötétebbek, mert valóban az árulás gyanúja van azokban a lapokban lefektetve. Igyekszem nyugodt maradni (Helyeslés a baloldalon) az ilyen vádakkal szemben, de az ilyen kijelentéseket egyszer és mindenkorra egyenesen kikérem magamnak.

Hogy én mit tettem, az az egész világ előtt nyitva áll és én soha egy pillanatig sem habozom. Hanem hogyha már ott tartunk, hogy ki volt az, aki többször hajlott meg a hatalom előtt, ha arról beszélünk, hogy ki volt az, aki többször kezét esókölt azoknak, akik kormányhoz segítettek, akkor azt hiszem, hogy ebben a vitában... Mert igenis, a képviselő ur Lukács Lászlónak kezét esókölt. (Zaj a jobboldalon.) Kedves barátjának nevezte...

Tisza István gróf: Ma is annak nevezem.

Károlyi Mihály gróf: ... azért, mert igenis ez létesítette azt a pártot, amely a képviselő urnak miniszter korában mindig, állandóan tapsolt. (Igaz! Ugy van! a baloldalon). A képviselő ur itten mint erkölcsbíró lépett fel...

A képviselő urnak fő kifogása ellenem az, hogy én a békének kérdését pártomra és magamra nézve mintegy kis jätitöm, mintegy monopolizálni akarom; hogy én a békét mindenáron akarom megkötni és egyáltalában nincs feltétel, melyet én el nem fogadnék és azt is mondja, hogy én a békét főleg és tisztán pártérdekből hangoztatom, mert ezzel a pártom igen ügyes és igen kapós agitacionális eszközt biztosítanak.

Én a megegyezésen alapuló intéz-

ményes békéről beszéltem mindig. (Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Igaz, hogy — a képviselő urnak és a munkapártunk bosszuságára — úgy látom, bizonyos fokig megelőztem a külügyminiszter urat. (Ugy van! a szélsőbaloldalon).

Bátor leszek itt arra is megfelelni, hogy az sem áll egészen, az a tétel, amit most mindenki hangoztat, hogy mindnyájan, valamennyien egyformán és egy módon akarjuk a békét. Az igaz, hogy mindenki akarja a békét, de nem az a kérdés, hogy ki akarja a békét, hanem hogy a békét mily eszközökkel akarja elérni. (Ugy van a bal és Szélső jobboldalon) Már pedig én állítom azt, hogy a t. képviselő ur és én köztem ebben a kérdésben, legalább a múltban, igen nagy különbség volt, mert a t. képviselő ur egészen másként beszélt a békéről, mint én a múltban.

Azt mondta képviselő ur miniszterelnök korában Holló Lajos t. barátomnak, hogy békét hangoztatni olyankor, mikor azt nem lehet megkötni, szolgálat az ellenségnek.

Pető Sándor: Minden országban beszélnek a békéről!

Károlyi Mihály gróf: Most egy év óta, 1917. óta a központi hatalmak külön-külön és együttesen és főleg öfelsege a király gyakran hangoztatja ezt a békevágyat, ezt a békeóhajt, dacára annak, hogy sikeretlen, hogy nem sikerül neki a békét sajnos megkötni, de ez nem tartja vissza őt és a központi hatalmakat sem attól, hogy folytassanak, gyakran, minél gyakrabban emlegetse a békének kérdését.

Ha a t. képviselő ur akkor azt tartotta, hogy ezzel az ellenségeinknek tesszünk szolgálatot, hát miért nem mondja meg ezt most Kühlmannnak, miért nem mondja meg Czernin grófnak, (Igaz! Ugy van a szélsőbaloldalon.) sőt miért nem mondja meg öfelsegének, (Taps a szélsőbaloldalon) hogy ezzel ellenségeinknek tesszünk szolgálatot.

De tovább megyek. Egy interpellációra, melyet miniszterelnök korában a hadicélok megjelölése érdekében a képviselő urhoz intéztem; az akkori miniszterelnök ur azt mondta (olvassa): Nagy hiba és naivitás lenne mindaddig, míg a békét meg nem kötöttük, a kártyát az asztalra tenni. (Élénk derűtség a szélsőbaloldalon). Ezt a nagy naivitást, hogy mi nyíltan megavezzük hadicéljainkat a központi hatalmak elkövették és most a képviselő ur — velem együtt — igen helyesli.

Most még arra akarok rátérni, állunk azzal, hogy ez az én egész agitációm csak azért indult meg, mert ezzel kizárólag párteólokat akartam szolgálni. Én figyelmeztetem a t. képviselő urat, hogy én akkor beszéltem a békéről, amikor valóságban spléndid isolation-ban

voltam, amikor esepet sem volt populáris a békéről beszélni. (Ugy van! Ugy van! a baloldalon.)

Héderváry Lehel: Kimentek a folyosóra! Nevettek!

Károlyi Mihály gróf: ... és amikor nem kis bátorság kellett a béke kérdését nyíltan hangoztatni. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon)

Holló Lajos: Hazafulásnak mondták.

Károlyi Mihály gróf: Nem is tudom, mikor volt az, amikor Holló Lajos t. barátom interpellációját előterjesztette, azt hiszem a múlt év végén. Ő is egymaga állott itt a Házban, mindenki kivonult és valóban konstatálni lehetett, hogy akkor az ő interpellációja nem éppen járult hozzá ahhoz, hogy pártunkat megnagyobbítsuk. Az, hogy most populárisabb lett a béke kérdése, ez véletlen szerencse dolga lehet, de erre építeni, erre számítani 1914-ben, 1915-ben és 1916-ban nem lehetett. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Hiszen kérem, amikor én kiléptem az egyesült függetlenségi és 48-as pártból, ennek egyik fő oka volt, hogy én már akkor is erélyesen, prononszírozottan hangoztatni akartam.

Ezek után tehát azt mondani, hogy ez alkalmas mód volt pártom megerősítésére és a népszerűség szerzésére, igazán nem lehet. (Igaz! Ugy van! a szélsőbaloldalon.)

A vasárnap délután 2 órára összehívott JELÖLŐ ÉRTEKEZLETRE minden jó függetlenségi polgár jöjjön el. A párt jelölő értekezletén csak függetlenségi választópolgárok vehetnek részt.

## NAPI HIREK

— **MEGHÍVÓ.** A makói függetlenségi és 48-as párt folyó hó 28-án, vasárnap délután 2 órakor a Kossuth-utcai Búza-féle régi vendéglő (lúd-piac) külön termében jelölő értekezletet tart, melyre a párt tagjait ezen az uton meghívom. Kérem a párt tagjait arra, hogy lehetőleg teljes számban jelenjenek meg, mert ez az értekezlet fog a jelölt személyében dönteni. Az értekezletre a függetlenségi és 48-as párt több képviselőtagja fog Makóra érkezni. Szilvassy Alajos, elnök.

— **Személyi hír.** Mint tegnapi lapunkban előre jeleztük, dr. Pethe Márton, az országos függetlenségi és 48-as párt igazgatótitkára és a Magyarország szerkesztője ma Makóra érkezett. A párt megbízásából jött le, hogy a helybeli függetlenségi párt tagjainak hangulatáról és óhajairól tájékozódjék.

— **Csak hat fok melegen fűtik a vonatokat.** Az államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a rendkívül nagy szénhiány miatt a

vonatok és az állomások fűtésénél a legmesszebbmenő takarékos-sággal kell eljárni. Ehhez képest a következő intézkedéseket vették fogantatba: A vonatokat csak akkor fűtik, ha a külső hőmérséklet  $+6$  fok C alá száll. A várótermeket csupán a csatlakozási és elágazási állomásokon, de csak akkor, ha a hőmérséklet legalább 0 fokra süllyed. A többi állomás váróhelyiségeit a folyó évi téli évadban egyáltalán nem fűtik. A személyszállító vonatok rendkívül hossza miatt, a fűtés még a jelzett korlátozott mérvben sem biztosítható. Miért is az utazó közönséget a saját jól felfogott érdekében nyomtatékosan figyelmeztetik, hogy magát megfelelő ruházattal, bundával, lábzsákkal, takaróval lássa el.

— **A néphivatal póstája.** A makói néphivatal közli, hogy özv. Jóó Lajosné gróf Pálffy-utca 30. szám alatti lakos fehérművek és gyermekruhák varrását lakásán elvállalja.

— **A pamutcérna és pamutalsófonál maximális ára.** A kormány a varrócérna, katonai cérna, alsófonál maximális árát tucatonként megállapította, a táblázatot a hivatalos lap a rendelettel együtt közli. Ebben a rendeletben a kormány a pamutból, lenből, kenderből, vagy selyemből készült mindenemű cernának a magyar szent korona országain kívül eső helyre történő szállítását igazolványhoz köti. Elrendeli azt is, hogy mindazok, akik pamutcernák és pamutalsófonalak eladásával iparszerűleg foglalkoznak kötelesek a megállapított legmagasabb árakat feltüntetni jegyzéket üzlethelyiségeikben szembetűnő módon kifüggesztve tartani. A pamutközpont által forgalomba hozott pamutcernát és pamutalsófonalat, esakis a pamutközpont által rajtuk feltüntetett árakon árusítható. A cérna árának szabályozása véget fog vetni annak a hallatlan árdragításnak, amit a cernával véghez vittek. Egy orsó cérna 15—20 koronába, sőt ennél is többbe kerül, a rendelet értelmében a legdrágább cérna ára orsónként 8 korona a legolcsóbb 35 fillér lesz.

— **Kereskedők figyelmébe.** A közlekedési ügyosztály felhívja a cukor elosztással foglalkozó kereskedőket, hogy a bevásárlási könyvecskéért és a szept. hóra esedékes cukor-utalványokért folyó hó 29-én jelentkezzenek.

— **Makói háziasszonyok szíves figyelmébe.** Ezúton értesitem a t. közönséget, hogy a tökéletesített új modellű „Aspirátor“ légnyomásmosógép egyedüli elosztását Csanád megyére sikerült megszerezni és hogy módot nyujtsak mindenkinek, hogy ezen csoda mosógépet beszerezze, bárkinek kipróbálás végett hazádom, hogy annak munkájától otthon meggyőződést nyerhessen. Ár 30 korona **GULÁCSI JÁNOS gépkereskedő, Makó. Telefonszám 50.**

— **A makói függetlenségi és 48-as II-ik olvasóköri folyó évi október hó 28-ikán, vasárnap fél tizenegyre, saját helyiségében értekezlet tart, amelyre a tisztelt választó közönséget ezúton hívja meg az Elnökség. (Megyeház-utca, Dégi-Kovács-féle ház.)**

## A 46-osok visszahelyezése.

### A honvédelmi miniszter nyilatkozata.

Tegnap a képviselőházban egy újságíró megkérdezte Szurmay honvédelmi minisztert, hogy teljesülni fog-e a szegedieknek az a kívánsága, hogy a 46-ik gyalogezredet Szegedre helyezik vissza.

A honvédelmi miniszter bennünket makóiakat is érdeklő ügyben a következő választ adta:

— Tudom és érzem jól, hogy mit jelent az, ha a bevonult emberek, akik javarészt családapák, távol vannak az otthonuktól. Különösen nehéz a soruk: hiszen ők az anyaországban vannak és még sincsenek otthon. Eddig igen fontos és elsőrendű katonai érdekek tetik szükségességessé, hogy a 46. gyalogezred pótlászlóalja távol legyen Szegedtől. Ez közgazdasági szempontból is hátrányos volt, de hátrányos forgalmi okok miatt is. Hiszen nem lehet rossz néven venni, ha az anyák, gyermekek, apák és testvérek sűrűn utaznak el Gyulafehérvárra, emberek ők, akik látni akarják, ölelni akarják szeretteiket, akik távol vannak most tőlük. Igen ám, de ez a gyakori utazgatás nagyon megterheli a vasutakat és ez a szempont is indokoltá teszi, hogy a szegediek kívánságával behatóan foglalkozzunk.

Nekem az álláspontom az, hogy amint a viszonyok lehetővé teszik, minden póttestet odahelyezünk vissza, ahova az való. Ez áll a 46-osokra is. Én megkaptam a szegedieknek írásba foglalt kívánságát és a legnagyobb jóindulattal és a legmelegebb megértéssel fogadtam azt. A legteljesebb mértékben megértem és méltányolom a visszahelyezés iránti kérelmet és nyugodtak lehetnek, hogy óhajításuk és kívánságuk nálam igaz megértőre talált.

A miniszternek ezt a nyilatkozatát bizonyára nagy megnyugvással fogadják Makón is. Remélhetjük, hogy sikerülni fog az áthelyezés, aminek számos makói családban örülnének.

## SZÍNHÁZ

**Az énekesnő.** Társadalmi dráma 3 felvonásban. Irta: WALTER TCHMIDTHAESSLER. Sanders keresk. tanácsos hatalmas vállalata csődbe jutván, a tanácsos izgalmaiban szívészélhűdés következtében meghal. Hirtelen elszegényedett leányával Gendorf báró az eljegyzést felbontja és Ilka egyedül és szegényen áll a világon.

Egy napon olvassa az újságban, hogy Carla színház énekesnője megszegte a szerződést, eszébe jut neki, hogy az őt körülvevő emberek mennyire rajongtak a hangjáért, a színház igazgatója előtt próbát énekel, aki azonnal szerződötteti is. Soffőrije, egy arisztokrata család elzüllött tagja, aki játékadósságai miatt menekült el az előkelő életből, megszereti Ilkát és egy alkalommal amikor egy vén rué tolokodása elől megvédelmezi, a leány érzi, hogy a jömegejelenésű fiatal ember nem közömbös neki. Amikor a softőr a szemtelen tolokodót felelősségre vonja, annyira megfélekezik magáról, hogy provokálja őt, azonban a frakkos ur gunyosan visszautasítja a bérsoffőr kihívását. A szerencsétlen fiatal ember úgy érzi, hogy becsületét és boldogságát többé vissza nem szerzi: egy utolsó levélben bucsuzik Ilkától és revolverhez nyúl. Utolsó pillanatban kapja a hírt, hogy unokafivére egy majorátus ura meghalt és hívják haza, mint a majorátus új urát. Természetesen viszi magával Ilkát, fiatal feleségét is.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelméi

— Lehetetlen! felelt az igazgató. Korbay ur, személyesen hozta ide! Az ő aláírása valódi.

— De nem Ilosvay grófnőé! Ez az aláírás hamis!

Az igazgató e miatt nem is igen volt meglepetve. Talán tudta is, vagy legalább sejté, hogy hamis, de számított arra, hogy a grófnő nem ongedi a legvégsőig jutni a dolgot.

— De azért a grófnő mégis ki fogja egyenliteni! mondá.

— Soha! kiáltá Balázs. Meg vagyok bizva, hogy minden törvényes lépést megtegyek ebben az ügyben. És már meg is tettem!

— A bünvádi feljelentést is?

— Azt majd most teszem meg a rendőrségnél! Egyáltalán nem értem, hogyan jutott a társaság ahhoz, hogy dr. Korbaynak váltót oszkomptáljon?

Most megijedt az igazgató. Az ügyvéd szavaiból kitetszik, hogy a grófnő semmit sem tud azokról a bizonyos gépekről, miket Korbay közös használatukra vásárolt! Már most komoly a dolog!

— Bocsánat, de egy Korbaynak, Ilosvay grófnő férjének csak lehe-

tett hitelt adni? Csak lehetett eszkomptálni egy váltóját, melyen a grófnő neve is rajta állott? De ezenfelül még más üzletet is csináltunk vele. Eladtunk neki vagy 80 ezer forint áru gazdasági gépeket!

Dr. Balázs tágra nyitott szemekkel bámult rá.

— Micsoda? Nyolevanezer forint áru gépeket adtak el neki? kiáltá. Nem ment el az eszük?

— A grófnő tehát semmit sem tud erről? kérde az igazgató ijedten.

— Egy szót sem! válaszolt Balázs. A grófnő már jó idő óta nem is érintkezik Korbayval.

Az igazgató felszökött.

— Meg vagyunk csalva! kiáltá. A gépeket mindjárt el is vitette s most bátran elmondhatjuk: se pénz, se posztó. A feljelentést rögtön be fogjuk adni.

— Akkor menjünk együtt! mondá erre Balázs. A váltóhamisítást a rendőrségnek külön is akarom jelenteni. Korbayt le is akarom tartóztatni.

— De én is! kiáltá az igazgató. Mégis szörnyűség, hogy így becsapott bennünket.

Egy kocsin siettek mindketten a rendőrségre. Eppen Bordás kapitány volt a napos. Előadták neki a tényállást. Balázs ügyvéd bejelentette, hogy dr. Korbay Arthur hetvanezer forintos váltót hamisított Ilosvay Tekla grófnő nevére, az igazgató meg előadta, hogy ugyanez a Korbay még ezenfelül nyolevanezer forint értékű gazdasági gépeket vásárolt a grófnő nevében, holott a grófnő erről semmit sem tud s a gépek árával adós is maradt.

Bordás felkiáltott:

— Korbay tehát Budapesten van?

— Itt van s mint a grófnőtől hallottam, örült módon költekezik.

— Kívánják, hogy fogassam el?

(Folyt. köv.)

## Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, pettyhűdt arcot simává, üdévé tesz.

### Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archámasztást a legideálisabb és legtekintetesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkifűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 óráig este 6 óráig.

### Müller Adolfné okl. kozmetikus.

**70—80 koci nyers AKÁCFA felibe kivágandó, felaprítandó és hazahozandó. Értekezni lehet özv. dr. Kiss Pálnéval, Hajnal-utca 13. sz. alatt.**

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, október 27-én

Okt. 27-én	<h2>AZ ÉNEKESNŐ.</h2> <p>Dráma 3 felvonásban.</p> <h2>AGGLEGÉNYADÓ.</h2> <p>Humoros.</p> <h2>HÁBORU A HÓBAN.</h2> <p>Természetes felvétel.</p>	Okt. 27-én

**Az előadás kezdete pont nyolc órakor.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Névjegy-

kartonok és hártypapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

## hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



## Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).